

西安有个“爱心家园” 带给重症患儿重生的希望

“小璇子，今儿下午回家不？”听到常妈妈问话，坐在床铺上看书的小璇子把小脑袋摇得像拨浪鼓一样。“我们从昨天说回家，孩子就舍不得，说还要再和常妈妈住一晚。中午说回家，大家又留我们再吃顿午饭，这家看来是难回了。”小璇子母亲接话说。

“为困难患儿家庭 提供免费吃住的地方”

小璇子住的是什么地方？比自己的家还有吸引力？原来是位于西安市西门附近的一家公益机构——西安慈善心羽家园（以下简称“家园”）。这里常年接收被确诊为血液肿瘤、肝肾移植、脑瘫等疾病的困难患儿家庭。“这些来自甘肃、商洛、安康、汉中、铜川、延安等地的患儿家庭来西安求医，家里经济大多非常困难。为了减轻他们的就医负担，家园为他们免费提供吃住。”“中国好人”、家园创办者常向阳说。

走进这间不到200平方米的房子，有12个床铺，每个床铺就是一个家庭的小窝。南边还有一间大大的厨房，中午时分，医院里回来带饭的、家园的家长们都在一起做饭，忙碌而有序。“咱们的孩子，身体虚弱，不仅要加强营养，还要清淡饮食，所以我们一天三顿饭都是亲自下厨。”常向阳说。

创办家园，还要从2017年的一个夏夜讲起，常向阳在西安市儿童医院血液科门口，看到一名在地上睡觉的老大娘。大娘孙子患白血病，治疗费已让家里不堪重负，更没钱住旅馆，只好在地上铺个毯子将就着睡。“大娘瘦小瘦小的，一头白发；西安的蒸馍真贵呀”。这句话，深深触动了我。我想给这些从外地来西安看病的困难患儿家庭提供一个免费吃住的地方，让他们把钱省下来集中治疗。”常向阳说。

随后，她就自掏腰包租了这间房子，自己的床铺也在家园里。每天清晨，常向阳和家长们早早起来去附近菜市场买菜。“小宝昨天说他想吃鱼了，我今天就买了最新鲜的。”常向阳说。她和家长们舍不得吃好的，把最有营养的食材都留给了孩子们。

“常姐给我们的 远比想象的丰富得多”

“能为我们外地来的人提供一处歇脚的温馨场所已经感激不尽了，但入住这里才发现，常姐给我们的远比我们想象的丰富得多。”患儿家长程素平说。

家园不仅为患儿家庭解决了吃住难题，还针对因治疗无法上幼儿园和学校的孩子，特别开办



治疗期间，孩子们无法上学，常向阳（右一）给予他们陪伴

了弥补教育缺失的“小白课堂”，庆安幼儿园、莲湖区民航幼儿园、陕西艺术幼儿园积极参与其中，把最好的师资力量带进了课堂。“这里有幼儿园同步教学，儿童英语启蒙，还有绘本故事讲解。孩子们在收获知识的同时学会了礼貌用语，懂得了团结友爱。”常向阳说。课堂助教由妈妈们自荐报名担任，大家还在“志愿云”App上注册成为了志愿者。在照顾好孩子的前提下，经常参加家园组织开展的各种志愿服务，上街摆放共享单车，宣传光盘行动、垃圾分类，为社区老人义剪，真正从受助者变成助人者，与这座城市彼此需要、彼此温暖。

家园还根据家长需求，邀请西安市儿童医院的各科医生不定期走进家园开展医患交流会，医生与患儿家长面对面交流，科普护理常识，分享用药注意事项、营养搭配知识，为患儿及家长进行心理疏导。

家长板凳会也特别受欢迎。“闲了，常姐就组织我们家长一起唠嗑，分享彼此的治疗故事，让我们对孩子的治疗更有信心。”患儿家长闫先生说。

为了拓宽孩子们的视野，2022年夏天起，家园与西安报业传媒集团《西安发布》公益西安栏目合作开展“心羽宝贝看西安”活动，每月都会带孩子们出门游览。孩子们登上城墙，去了海洋馆、动物园、自然博物馆，切身感受西安这座十三朝古都的文化底蕴，也感受着西安现代化发展的步伐与这座城市的爱意。“化疗啥的都很难受，带孩子们出来转转，也能舒缓一下他们焦躁的情绪。”常向阳说。

“感谢常姐在人生 至暗时刻拉了我一把”

和小璇子一样，快5岁的糖豆在接受了四个大疗程的化疗后，终于取得了阶段性胜利，可以回家休息一段时间了。她的母亲李雪敏正在家园收拾东西，准备带糖豆回老家延安。

自从在西安市儿童医院确诊白血病后，糖豆和父母已在家园住了3个多月。“常姐不仅照顾家园的孩子，还经常到医院里给住院的患儿家庭送米面油等物资，帮他们渡过难关。我就是在接受常姐帮助时，才知道了心羽家园，一开始根本不相信会有这种好事，来了才知道，这一切无偿的帮助竟然是真的。”李雪敏说。有温暖的床铺，有可口的饭菜，李雪敏觉得这个小家温馨极了。“常姐对我们的帮助更是精神上的鼓励。自己原先在出租屋，疯狂在网上查找与孩子病情有关的信息，越看越恐怖，越查越伤心。但到了家园，大家都鼓励我们，小孩子也一起玩耍，我的思想压力一下小了很多，都能放声地笑了。”

李雪敏和糖豆就要离开家园了。临走，常向阳把刚收到爱心人士捐给她的一件崭新红色羽绒服送给了李雪敏。“快过年了，希望这大红色的衣服带给糖豆一家好运。”穿上羽绒服，李雪敏笑着落泪了，她给了常姐一个深情的拥抱。

同为患儿家长的唐华也对糖豆一家依依不舍，她的孩子小樱桃和糖豆一起玩耍捉迷藏，开心地笑着。

9岁的小樱桃来自安康，去年12月被确诊为急性淋巴细胞白血病，好消息是她的大化疗近期也顺利结束了；但医生说还要在西安观察一个月，等病情稳定就可以回家了。”唐华说。

“90后”唐华是一位双胞胎母亲，樱桃生病后，她就一个人带着娃在西安治疗。为了攒钱给娃看病，孩子父亲一直在外打工不敢停歇，樱桃的妹妹也交给了家里亲戚看管。

本就是低保户，高昂的医药费压得唐华喘不过气来，能住在家园节省一些开支，让她非常感恩。

说起常姐和家园的家长们对她们娘俩的关照，唐华讲起了印象最深的一件事。“半个多月前，我们刚住进家园没几天，我自己就开始咳嗽，结果一查是肺炎。为了不影响其他家庭，我决



每一个床铺都住着一个患儿家庭，在这里，他们像家人一样共同面对生活的困难

定带孩子回安康老家暂住一段时间。常姐考虑到孩子身体非常虚弱，当即说她想办法。”

常向阳很快就在家园附近给唐华找了个不大的房子。为了让唐华不操心樱桃，她每天晚上都和樱桃一起睡，安慰孩子，照顾孩子准点吃药。“家园的家长不嫌麻烦，每天给我送菜送饭，还悉心帮助照料樱桃。在我人生至暗时刻，常姐拉了我一把，我打心底里永远记得，不知该如何感谢她。”唐华激动地说。

常向阳给予爱，也收获爱。“常姐，该吃药了”好的，谢谢。”在微信中，常向阳和来自甘肃的患儿母亲宋转秀的对话框中满是这样的文字。2018年起，宋转秀和儿子康康在家园断断续续住了4年。从住进家园的第一天至今，宋转秀没有一天间断过叮嘱身体不好的常向阳按时吃药，这是一位患儿家长对“恩人”表达出的最朴素的爱。

家园时常上演暖心瞬间

一年四季，家园里总是被爱填满得满满当当。每逢有患儿过生日，家园总会准备大大的蛋糕，孩子们一起分享庆祝。“六一”儿童节，家园还会为孩子们实现微心愿。每到冬季有暖冬行动，给需要的患儿添一件棉衣。

得知常向阳的感人善举，也经常有好心人为家园送上一份爱心。“去年10月份，网商银行公益小店联盟帮助家园进行了升级改造，安装了儿童马桶；换了新床，床铺从原来的90厘米宽扩展到了现在的1.2米，还安上了独立的床头灯、床帘，大家睡着更舒适。我们的厨房不仅添了新的橱柜，还增加了吊顶及两个天然气灶。钟楼饭店帮我们新换了塑钢窗户，让厨房更加明亮。改造家园是我多年的心愿，好心人帮我提前实现了，感谢大家。”常向阳说。

1月4日下午，中兴通讯股份有限公司的志愿者为家园送来了公司员工捐赠的200多本

少儿图书。“看了常妈妈的故事我们都很感动，就想为家园做些事情。”志愿者李佳说。

家园留下了一少部分书，把大多数的书送去了市儿童医院。“家园在医院的十多个科室都设立了爱心读书角，每个月都会增补换新一批读物，希望住院的孩子们多读书，家长也可以陪伴孩子阅读，让孩子们忘记治疗的痛苦，换个心情。”常向阳说。说罢，家长李雪敏和唐华等就和志愿者一起来到医院，将新的图书增补到读书角。看到有新书上架，不少患儿急着翻阅起来。

家长们刚回到家园，就收到了热心人给家园邮寄来的一大包新衣物，大家找着合适的，穿上身试试。

夜幕降临，一家人又开始其乐融融地准备晚餐了。“啵啵啵”传来一阵敲门声，常向阳开了门，迎面出现拉了许多箱子的小女孩。

“您就是常妈妈吧，我是从新疆来西安探亲的，在网络上看到您的事迹，特别感动，我给家园的孩子们带了些吃的。”常向阳把女孩请进门。“这是新疆阿克苏的苹果，还有一些坚果，给孩子们补充营养。我还要在西安待一段时间，如果家园有啥需要我帮忙的您尽管说。”倩倩说着把20多箱物资拉进了家园；我希望患儿家长不要在意这短暂的黑暗，要相信社会上会有许多光，将他们照亮。”

常向阳说，这种暖心瞬间，经常会在家园发生。

“不是常向阳个人力量有多大，是大家汇聚起爱的光，带给重症患儿重生的希望。开办家园6年多来，西安市委、市政府相关部门一直关心关怀心羽家园，2023年，我个人还荣登‘中国好人榜’，更被陕西省推荐为第九届全国道德模范候选人。这些荣誉激励我更加坚定地办好家园，让更多困难患儿家庭受益，也相信在家园住过的孩子和家长也会把这份爱传递出去，去温暖社会上更多需要帮助的人。”常向阳说。（据《西安日报》）